

## ПРОФЕССОР ВАСИЛИЙ ГЕНРИХОВИЧ БОГДАН (К 50-летию со дня рождения)

*5 августа 2024 года – 50 лет со дня рождения белорусского ученого, хирурга, доктора медицинских наук, профессора, полковника медицинской службы запаса, академика-секретаря Отделения медицинских наук Национальной академии наук Беларуси Василия Генриховича БОГДАНА.*



Василий Генрихович родился в городе Молодечно Минской области. После окончания в 1991 году средней школы поступил на лечебный факультет Минского ордена Трудового Красного Знамени государственного медицинского института. Решив связать свою судьбу с Вооруженными Силами, после окончания института в 1997 году принят на военную службу в соответствии со ст. 18 Закона Республики Беларусь «О всеобщей воинской обязанности и военной службе». С 1997 по 1998 год проходил службу в должности ординатора оперативно-перевязочного взвода отдельного медицинского батальона мотострелковой дивизии.

С 1998 по 2000 год обучался в клинической ординатуре военно-медицинского факультета в Минском государственном медицинском институте по специальности «Хирургия».

С 2000 по 2012 год – ассистент, доцент, заместитель начальника кафедры военно-полевой хирургии военно-медицинского факультета в УО «Белорусский государственный медицинский университет».

В 2005 году защитил диссертацию «Абдоминальный сепсис при острой хирургической патологии органов брюшной полости: диагностика, прогнозирование и лечение (экспериментально-клиническое исследование)» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук. В этом же году ВАК Республики Беларусь присвоено ученое звание доцент по специальности «Клиническая медицина».

Премия Национальной академии наук Беларуси 2007 года в области «Медицина» присуждена Василию Генриховичу с соавторами за цикл работ «Совершенствование методов диагностики, прогнозирования, профилактики и лечения гнойно-септических осложнений у хирургических больных».

В 2008 году с отличием окончил ГУО «Белорусская медицинская академия последипломного образования» по специальности переподготовки «Организация здравоохранения».

Удостоен Стипендии Президента Республики Беларусь для талантливых молодых ученых (2008).

С сентября 2012 года по август 2015 года являлся заместителем начальника военно-медицинского

факультета по учебной и научной работе – начальником учебного отдела.

В 2014 году блестяще защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.17 «Хирургия» на тему «Экспериментальное и клиническое обоснование патогенетических методов лечения послеоперационных грыж живота». Победитель конкурса ВАК Республики Беларусь на лучшую докторскую диссертацию в области медицинских наук за 2014 год.

Диплом доктора медицинских наук вручен 24 марта 2015 года Президентом Республики Беларусь.

С сентября 2015 по июнь 2021 года возглавлял военно-медицинский факультет в УО «Белорусский государственный медицинский университет».

Ученое звание «профессор» по специальности «Клиническая медицина» присвоено ВАК Республики Беларусь 11 ноября 2015 года.

В 2016 году повторно удостоен Стипендии Президента Республики Беларусь для талантливых молодых ученых.

За годы службы Василия Генриховича на факультете раскрылся его талант ученого, педагога и руководителя коллектива. Под его руководством было организовано проведение преподавателями факультета на базе военных организаций здравоохранения выездных курсов повышения квалификации по хирургии и терапии (2017), начато обучение по программе повышения квалификации «Авиационная медицина. Медицинское обеспечение полетов авиации» для врачей медицинской службы военной и гражданской авиации (2018), открыта подготовка офицеров на II ступени высшего образования (2019), организовано обучение врачей-специалистов на курсе повышения квалификации «Военно-полевая хирургия: особенности организации медицинской помощи в условиях вооруженных конфликтов и чрезвычайных ситуациях мирного времени» (2020). Благодаря эффективной деятельности коллектива, Военно-медицинский факультет сформировался в единый учебный, методический и научный центр военной медицины.

7 июня 2021 года Постановлением Министерства обороны Республики Беларусь и Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 3 мая 2021 г. № 8/45 военно-медицинский факультет в УО «Белорусский государственный медицинский университет» реорганизован в военно-медицинский институт в УО «Белорусский государственный медицинский университет». Первым начальником военно-медицинского института назначен Богдан В. Г.

В 2021 году профессор Богдан В. Г. создал и возглавил военно-научную школу «Современная военная медицина и военно-медицинское образование», действующую при военно-медицинском институте. Научным коллективом под руководством Василия Генриховича сформированы основы тактической медицины в нашей

стране, усовершенствованы подходы к оказанию первой помощи при ранениях, изданы первые национальные учебники «Военно-медицинская подготовка», разработан первый отечественный многофункциональный турникет для временной остановки наружного кровотечения.

В ноябре 2021 года Митрополит Минский и Заславский Вениамин, Патриарший Экзарх всея Беларуси вручил Богдану В. Г. воинскую хоругвь военно-медицинского института в УО «Белорусский государственный медицинский университет».

За многолетнюю плодотворную работу, образцовое исполнение служебных обязанностей, высокий профессионализм в 2021 году профессору В. Г. Богдану объявлена Благодарность Президента Республики Беларусь.

После увольнения в запас из рядов Вооруженных Сил с мая 2022 года Василий Генрихович трудится в Национальной академии наук Беларуси, руководит Отделением медицинских наук. Указом Президента Республики Беларусь включен в состав Президиума Национальной академии наук Беларуси.

В 2023 году за достижения в области медицинских наук в составе научного коллектива Василий Генрихович отмечен премией Национальной академии наук Беларуси за работу «Разработка и внедрение в практическую медицину новых методов хирургического лечения пациентов с комплексным использованием регенеративных технологий».

Богдан В. Г. является известным ученым и врачом в области хирургии, регенеративной медицины, клеточной трансплантологии, военной медицины, биотехнологий.

Крупным научным достижением профессора В. Г. Богдана являются выполненные на большом экспериментальном и клиническом материале исследования, посвященные установлению новых закономерностей патогенеза послеоперационных грыж живота, позволивших сформировать и обосновать новое научное направление в герниологии, основанное на использовании оригинальных методов локальной клеточной трансплантации. Им создана новая технология тканевой инженерии для получения многокомпонентного биологического трансплантата на основе аутологичных мезенхимальных стволовых клеток из жировой ткани, что позволило расширить сферу применения клеточных технологий в практическом здравоохранении нашей страны. Впервые в Республике Беларусь и странах Восточной Европы разработал и успешно выполнил операцию по устранению обширного дефекта брюшной стенки с трансплантацией импрегнированных в трехмерный матрикс мезенхимальных стволовых клеток. Разработал и внедрил в практическое здравоохранение новые методы комплексной предоперационной подготовки и хирургического лечения пациентов с различными формами послеоперационных грыж.

Обосновал новый дифференцированный подход к выполнению хирургических вмешательств и коррекции нарушений гомеостаза при острой абдоминальной патологии, осложнённой развитием перитонита и сепсиса.

Предложил новые технологии и методы регенеративной медицины, основанные на использовании аутологичных тромбоцитарных концентратов, для лечения

пациентов с трофическими язвами венозной этиологии в зависимости от величины раневого дефекта. Совместно с учениками разработал новые методы устранения обширных дефектов конечностей с помощью васкуляризованных тканевых комплексов в сочетании с клеточными технологиями. Под руководством профессора Богдана В. Г. создан новый метод лечения пациентов с атеросклерозом артерий нижних конечностей с использованием плазмы, обогащенной растворимыми факторами тромбоцитов.

На любом порученном участке, на всех должностях Василий Генрихович стремится к достижению намеченных целей, проявляет порядочность, отзывчивость, высокие организаторские способности, решительность, трудолюбие, принципиальность и требовательность, инициативный и творческий подход к выполнению поставленной задачи, заботу и внимание к подчиненным.

Профессор В. Г. Богдан является автором и соавтором более 500 научных и учебно-методических работ, из них 7 монографий, 10 учебников и учебных пособий с грифом Министерства образования и Министерства обороны Республики Беларусь, 5 руководств для врачей, 16 инструкций по применению, утвержденных Министерством здравоохранения Республики Беларусь, 20 учебно-методических изданий, более 300 статей в рецензируемых журналах, в том числе в странах дальнего и ближнего зарубежья.

Автор 52 патентов Республики Беларусь и Российской Федерации на изобретение новых методов диагностики и лечения хирургических заболеваний, изделий медицинского назначения, 49 рационализаторских предложений.

Единолично подготовил 2-х кандидатов наук, научный консультант докторской диссертации, руководитель 4-х соискателей ученой степени кандидата наук.

Василий Генрихович является председателем редакционной коллегии журнала «Военная медицина», главным редактором научно-практического рецензируемого журнала «Известия Национальной академии наук Беларуси. Серия медицинских наук», членом Президиума Правления Белорусской Ассоциации хирургов, Общества хирургов-герниологов России, входит в состав специализированных диссертационных советов Д 03.18.05 и Д 03.18.08 при УО «БГМУ», редакционных коллегий журналов «Доклады национальной академии наук», «Новости хирургии», «Хирургия. Восточная Европа».

Многолетняя организаторская, научно-педагогическая и общественная деятельность, высокий профессионализм по достоинству оценены государством и обществом. Профессор В. Г. Богдан награжден государственными наградами – медалью «За безупречную службу» всех степеней, медалью ордена Белорусской Православной Церкви Святого Кирилла Туровского, многими медалями и нагрудными знаками, в том числе «Отличник здравоохранения Республики Беларусь» и «Отличник образования».

Василий Генрихович встречает 50-летний рубеж в расцвете своих творческих сил, полным энергией и новых замыслов в кругу преданных общему делу единомышленников.

**Коллектив военно-медицинского института и Белорусского государственного медицинского университета, редакционная коллегия журнала «Военная медицина» сердечно поздравляют Василия Генриховича Богдана с юбилеем, желают ему крепкого здоровья, долгих лет жизни, неиссякаемой энергии и дальнейших творческих успехов в организаторской и научной деятельности на благо Республики Беларусь.**